

日内瓦保险协会最新研究报告：为保护工商界免受大流行风险的影响，政府需成为“最终的保险人”

- 为了支持政府与保险业之间就如何在大流行的情况下弥合业务中断风险的保障缺口展开讨论，日内瓦保险协会发布了大流行风险的公共部门与社会资本合作解决方案，概述了四种可能的由政府主导的方案：1) 直接保险，2) 再保险，3) 社会保险，4) 灾后的保障 ([Public-Private Solutions to Pandemic Risk](#))
- 该研究系列的第一份报告《大流行风险的可保性调查》 ([An Investigation into the Insurability of Pandemic Risk](#)) 已指出，单靠保险公司是无法保障业务中断风险的：预计 2020 年全球因疫情而导致的减产损失超过 4 万亿美元，而全球财产险的年度保费仅为 1.6 万亿美元，其中来自业务中断保单的保费据估计更是只有 300 亿美元。
- 风险资本的要求使得私营保险公司无力提供切实有效的大流行病业务中断风险保障，但它们可以利用其在风险评估、风险缓解和理赔管理方面的专长，作出重要的非风险承担方面的贡献。

2021 年 4 月 21 日，**苏黎世** - COVID-19 表明，与大流行相关的业务中断与各级政府实施封锁措施的决定直接相关，这使得保险公司无法对此类风险进行建模和确定费率。此外，它本质上是系统性的，导致了广泛的、同时发生的经济损失。由于相当高的资本要求，私营保险市场还是无法对大流行病业务连续性风险提供切实有效的保障。因此，政府的参与对于加强对未来大流行病冲击的防范和抵御能力而言至关重要。

在此背景下，日内瓦保险协会刚刚发布了公共部门与社会资本合作应对大流行病风险的解决方案，阐述了政府可以发挥主导作用的四个典型的大流行病风险融资方案：

- 直接保险：公共部门为面临大流行风险的工商企业提供自愿或强制性的保险。
- 再保险：政府为保险公司提供超过一定门槛并在某个限额之内的再保险保障。
- 社会保险：适度的公共部门保障范围，并通过事前付款方式（例如税收或征费）强制参与。
- 灾后的保障：政府为受影响者提供临时的安全保障。

认识到没有一种万能的解决方案，该报告根据以下七个公共政策目标评估了每种方案的效益：1) 保障最大化，2) 有限的公共风险敞口，3) 资金与需求匹配，4) 对降低风险的激励措施，5) 风险转移的成本效率，6) 运营效率，7) 宏观经济效益。

日内瓦保险协会秘书长 **Jad Ariss** 指出：“在大流行期间，由于自身无法控制的封锁措施，众多企业特别是中小型企业蒙受了巨大的财务损失，这不啻为一场悲剧。公共部门不得不介入，提供数亿美元的紧急救济措施。政府和保险公司必须共同努力，以弥合这次 COVID-19 疫情暴露的巨大保障缺口，而政府则应是主要的参与者。”

日内瓦保险协会研究与前瞻性探讨主管、该报告的主要作者 **Kai-Uwe Schanz** 表示：“我们想强调的是，在报告中概述的四种大流行风险保险方案中，事后发放现金补助，如许多政府为应对 COVID-19 所做的那样，可能是成效最低的。对于其它方案而言，决定参与是强制的还是自愿的，

以及保险公司在费率和提供保障范围方面的作用是关键的考虑因素。我们希望这份报告能为政府和保险公司在最终敲定合作方案时提供有效的攻略。”

关于日内瓦保险协会

日内瓦保险协会是全球性的唯一的保险公司协会，它的会员一般由保险公司和再保险公司的首席执行官们组成。在与会员、学术机构和多边组织合作进行严谨研究的基础上，日内瓦保险协会识别与研究关键的发展趋势和可能形成或影响保险业的风险领域，并为保险业和政策制定者提供相应的建议。

日内瓦保险协会会员公司的总部分布在全球 25 个国家和地区；总计管理着 17.1 万亿美元的资产；共聘用了 240 万名员工，并为 18 亿人提供风险保障。

结束

欲了解更多信息，请联系传讯主管 Pamela Corn，电话：+41 44 200 4996 或电邮：pamela_corn@genevaassociation.org